

日本大地震對國際格局的撼動強

度,絕不亞於一場高烈度的局部戰 爭,其後續影響正在不斷攪動東北亞乃 至全球政經鏈條,引發遠遠超出地震本身 的連鎖反應。專家認為,在大地震後,日本 戰略重心勢必相對內移,在客觀上將避免美 日韓軍演輪番升級,減壓東北亞緊張局勢; 熱絡的「賑災外交」[,]則將為日本改善同 中、俄、韓等周邊國家關係提供契機。但東 北亞局勢是否真正紓緩,關鍵仍取決於日本

WEST BUY

日戰略重心料內移 東海軍演升級放緩

为 島核電站土壤樣本昨日又首次檢測出鈈,大地震、大海 三重災害重創日本之時,實際上卻正值日本國內政壇亂 與周邊國家關係漸行漸遠之時。地震發生當日上午, 日本首相菅直人正因政治獻金醜聞接受國會質詢。對外關係 上,日本在震前一直四 處樹敵,南面與中國爭

■香港文匯報記者 葛沖

能否從冷戰陰影中「震醒」並進行反思。

嶼,北面與俄羅斯南 千群島之爭愈演愈 烈,西面與韓國獨島紛爭 也時有升溫。尤為引人注目 的是,日本更借助朝鮮半島危 機,聯合盟友美國,不斷向周邊國 家發出挑釁。

菅直人執政壓力暫緩

然而,大地震發生後,面對全球罕見的危機與挑 戰,日本全力展開救災,而中國、俄羅斯、美國、韓 國等也紛紛主動釋出善意,施以援手。中國社科院日本所 日本外交室主任呂耀東向香港文匯報表示:「面對全日本必 須共同應對罕見的大危機,菅直人政府面臨的執政壓力暫時得 到釋放和緩解。」而各國不同形式的人道主義援助,既給予日

罕見的三重災難對日本造成了系統性破壞,這在未來相 當一段時間內,為了因應和服從國內抗震救災及處理核危機大 局,日本會在一段時間裡將戰略重心相對轉向國內,避免對外 挑釁刺激,日本的對外關係料將步入相對緩和期

劉江永判斷,如果沒有日本大地震以及中東利比亞亂局,美 的前提下,美日韓如今不得不作出調整,令半島危機暫時得以 釋放,東北亞安全環境稍有緩和。但劉江永也同時強調,這一 調整是客觀現實使然,並非三國主觀願望所致

應重新審視與鄰國政策

中國社會科學院世界經濟與政治研究所研究員沈驥如向香港 文匯報指出,國際格局並不會因為一次大地震而發生根本改 變,但希望這次大地震能在政治上「震醒」日本,令其重新審 視和反思對待鄰國之道。他説:「日本應該思考,到底是與鄰 國和平相處好,還是要一味盲目加強日美同盟,狐假虎威,在 台灣、釣魚島、南千群島等問題與中、俄等鄰國嚴重對立,否 認歷史事實,不肯遵守國際條約,試圖翻案,謀求本不屬於日 本的東西。」

沈驥如認為,如果日本政黨能借助地震進行反思與調整,那 麼未來東北亞局勢必將會向好的方向發展,否則東北亞格局仍 不會真正得到緩解。「但日本最終會選擇哪條道路,關鍵還是 取決於日本是否能真正從冷戰的陰影中走出來,正確對待歷史 問題。」他説。

俄國釋善意 兩國關係暫脫陰影



■俄國總統梅德韋傑夫去年11月高 係則正在救災中呈現出

調登上南千島群島,俄日關係一度 明顯強化趨勢。 緊張。 中山大學亞太研究院 的魏志江教授認為,儘管日俄剛剛在南千葉群島問題上出現嚴 重分歧,兩國關係降到了二戰結束後的最低谷。但現在隨着地 震的發生,俄羅斯不僅向日本派出救援隊,還準備從庫頁島向 日本輸送液化天然氣,以供日本發電,相信一度劍拔弩張的日 俄關係會因地震而暫時脱離陰影。

日韓關係將更緊密

另一方面,日本大地震發生的第二天,韓國救援隊抵達災 區,成為首個抵達日本的外國救援小組。近日,第二批102名 韓國救援隊員又抵達災區。魏志江指出,韓國是日本最近的鄰 國,地震後韓國及時伸出援手,這勢必讓日韓關係更加緊密。 他認為,儘管兩國依然存在歷史問題,但目前日韓關係呈現出 明顯強化的趨勢。

專家指出,儘管日本與中國、韓國、俄羅斯等鄰國在歷史認 識、民族感情、領土糾紛等問題上存在着矛盾,但是在人類共 同的災難面前,各國政府從人道主義的角度出發,表現出了超 越狹隘視野的高風亮節。

「賑災外交」中日改善關係契

此次日本大地震發生後,作為亞洲鄰國,中國感同 身受,第一時間向日本伸出援手,提供兩萬噸燃油、 62米泵車等大量物資和人力援助。專家認為,實際上 日本災後正展開一輪「賑災外交」,而中國對日本的救



■一支日本國旗在岩手縣的廢墟中倒下。 路透社

日本在大地震引發

的核洩漏不斷蔓延,

Ш

對

日本的災區重建正面

臨重重困難,約五分之

一的國土都受到了三重

災害的直接影響,有6

個受災縣至今都無法拿

出重建藍圖。俄羅斯近

日更率先向日本釋出善

意,表示願接收日本避

難者赴俄羅斯避難。專

家認為,一度劍拔弩張

的日俄關係將因地震而

暫時脫離陰影,日韓關

國際社會對日本不滿 情緒正日益顯現,並正演 變成對日本外交的一次沉 重打擊。中國社科院日本 所日本外交室主任呂耀東向香港文 匯報指出,大地震中的救援機制建 設及救援安全問題,值得日本和國 際社會反思。他認為,作為災害當 事國,日本應在考慮本國的同時, 進一步完善地區性國家間的合作與 協調,來共同應對自然界對地區甚 至全球所造成的挑戰與威脅。

日本地震引發核洩漏後,外界有 聲音質疑日本政府在開始階段應對 不力且未適時公佈信息,導致不少 國家紛紛要求本國在日公民撤離至 更遠地區,國際社會對日本政府的 不滿情緒日益顯現,對日本政府的 決策能力、災情透明度和日本作為 核能大國的公信力產生質疑。

推進東亞一體化

呂耀東認為,鑒於核輻射對地區 乃至全球核安全帶來的影響,未來 東北亞國家將會在非傳統安全上加 強前所未有的合作。這位專家借用 日本前首相糾山由紀夫的話指出, 日本內閣應將東亞共同體提上日 程。

清華大學當代國際關係研究院副 院長劉江永敎授強調,各國真誠合 作,攜手應對非傳統安全威脅,有 助於防止暴力多邊主義抬頭,有利 於構築新的和平多邊主義,進而推 動東亞進一步向穩定、和平、發 展、繁榮乃至一體化方向邁進。

大地震將帶給中日更多合作與改善的機遇。

中國資金有助日本重建

過去一年多來,外交一直是日本民主黨執政後最受 詬病的領域之一。期間,中日關係一度長時間因釣魚 島之爭陷入低谷。但北京首都經濟貿易大學公共管理 系副教授張智新撰文指出,日本災後重建將需要強大 的外部財政支持,中韓是繼美歐之後的另一重要資金 來源,其經濟復甦更加依賴外部市場的拉動,中、 印、東盟等無疑也是助推其經濟復甦的強大市場引

中國社科院日本所日本外交室主任呂耀東向香港文 匯報表示:「這次地震也給了菅直人政府緩解外交關 係提供了一個機會。」相信通過此次日本地震救援行 動,中日可積極推進從政治、非傳統安全到經貿、能 源、環保等領域的合作,創造發展戰略互惠關係的民 間及社會基礎。

事實上,過去一年間,日本與中國、俄羅斯的關係 都非常緊張,同時跟韓國的關係也不太好。去年11 月,因菅直人在中日和日俄關係上處理不當,日本外 交關係焦頭爛額,菅直人的外交能力遭到質疑,其 支持率下降到組閣以來歷史最低點。

中日經貿關係密不可分

中國現代國際關係研究院日本所副所 長馬俊威也強調指出,中日經貿關係 已處於密不可分的狀態,甚至被日 方喻為「生命線」,相信在長達數年 的日本災後重建過程中,中日將在 諸多領域迎來合作機遇,進而會為



■去年9月,中日撞船事件發生後,兩國關係陷於低谷。

兩國關係的改善提供更多契機。

中國社會科學院世界經濟與政治研究所研究員沈驥 如表示,希望中日各界能從共同應對自然界的挑戰中 增進相互了解,讓日本對華有偏見的那些人認識到中 國的發展對日本不是威脅,反而恰恰是機會。



救援行動美優先 日美同盟強化



前,剛剛上任的日本 外相松本剛明,還在 為美國高官有關沖繩 人是「善於蒙騙和敲 詐的好手」的「辱日」 言論苦惱不已。而如 今,美軍積極協助日

■美國總統奧巴馬寫弔唁 本救災的身影,已不 冊,悼念日本地震死難者。 時出現在日本的各大 媒體之上。專家相信,作為同盟的日美關係將在救災 中得到強化。

日本大地震引發海嘯並導致核危機後,各國紛紛伸 出人道主義的援手,但日本對於各國的援助意願似乎 仍有所選擇。目前,大

■美國救援隊在日本宮城縣大船渡市進行搜救

約兩萬名美軍部隊,正參與名為「朋友行動」的救災 任務,美國海軍「里根」號航母也在協助救災,並派 遣載滿淡水的駁船,前往福島核電廠,協助反應堆降

而另一方面,儘管中國救援隊也在本月13日即抵達 日本災區展開救援工作,日本也接受了中方的物資援 助,但日本近日還是以港口損毀為由,拒絕了中國的 海軍醫療船。對於日方在中美間略有不同的選擇,中 國現代國際關係研究院日本所副所長馬俊威向香港文 匯報指出,日美同盟的加強與中日關係的改善,並非 一種此消彼長或非此即彼的關係,對日本而言,日 美、日中都要推進。「當然,如果非要説哪個對日本 更重要,那當然是日美。」

藉機解決普天間基地問題

清華大學當代國際關係研究院副院長劉江永向香港 文匯報表示,對於具體如何開展「賑災外交」,相信日 本還是會以原有的政治基礎和外交立場出發,考 量和決定是否以及怎樣接受各國釋出的援助善 意。他強調,在對外關係的整體排序中,日美 關係仍是日方的優先考慮,日本希望藉機緩解 兩國在普天間基地搬遷等問題上的矛盾和摩

> 擦,爭取日本民眾對美軍的認可。 美軍投入救災任務,無疑將有助於建立美日 鞏固雙邊同盟,但也有媒體指出,美國的動作 對扭轉沖繩當地民意,影響恐怕有限。